

Особенности Канады и их влияние на контрольно-счетные палаты (Краткое содержание выступления на конгрессе ЕВРОПАИ в Барселоне)

**Дэрил Уилсон, член Ассоциации присяжных бухгалтеров
Генеральный аудитор Нью-Брансвика
(Нью-Брансвик – одна из десяти канадских провинций)**

Мои рассуждения можно сгруппировать в четыре раздела:

1. Аудиторская обстановка в Канаде и в десяти провинциях
2. Параметры, которые повлияли на аудит государственных счетов
3. Недавние наработки в контроле типа «ценность за деньги» (оценка качества работы)
4. Контроль за качеством работы и отчеты о нем

1. Аудиторская обстановка в Канаде и в десяти провинциях

Канада состоит из десяти провинций, в каждой из которых есть своя контрольно-счетная палата. Кроме того, есть контрольно-счетная палата на федеральном уровне. Каждый аудитор работает в рамках определенного законодательства. Я поясню, какие оно дает нам полномочия, кому мы подотчетны и как мы сами оцениваем качество нашей работы и ее эффективность.

2. Параметры, которые повлияли на аудит государственных счетов

В Канаде существует отдельный орган, который называется Бухгалтерская коллегия государственного сектора, устанавливающий стандарты бухгалтерского учета для государственных учреждений. За прошедшие годы эта Коллегия разработала целый ряд важных рекомендаций, которые повлияли на представление отчетности государственных учреждений по результатам их финансовой деятельности. Поскольку правительства являются автономными, от них не требуется следования этим стандартам бухгалтерского учета. Это создало некоторые проблемы для аудиторов.

Некоторые правительства приняли законодательство по сбалансированному бюджету, согласно которому они обязаны сбалансировать бюджет на протяжении некоего периода времени. Это может привести к определенным «творческим» бухгалтерским проводкам. Я выделю некоторые проблемы, связанные с этими системами.

3. Недавние наработки в контроле типа «ценность за деньги» (оценки качества работы)

На протяжении последних лет контрольно-счетные палаты Канады расширили сферу своей ревизионной деятельности. Я объясню, какая работа была проведена по принятию решений в правительстве, управлению, совместным аудитам, пресс-релизам и другим интересующим нас вопросам.

4. Контроль за качеством работы и отчеты о нем

В Канаде растет понимание того, что правительства должны говорить о своей работе в терминах достигнутых целей и задач. Оценить качество работы важнее, чем проанализировать финансовые излишки или дефицит. Также важно знать, какие услуги были оказаны и чего они достигли. Я сосредоточусь на роли контрольно-счетных палат в продвижении нефинансовой отчетности и приведу ситуации, когда от них требовалось проконтролировать нефинансовые результаты.